

### 加快推进新能源汽车推广应用工作

本报讯(记者李莉)为进一步推进公务用车新能源化,5月12日,我市在和谐广场举行新能源汽车“进机关”宣传推广活动。省机关事务管理局副局长赵荣辉,副市长吴兵出席活动现场。

本次新能源汽车“进机关”活动以“绿色节能新风尚 低碳生活我先行”为主题,积极引导低碳环保理念,进一步激发各单位和广大干部职工绿色低碳出行的热情。活动现场共展示了26个品牌近80台新能源汽车,讲解人员和试驾司机根据用户需求,选取针对性的车型,通过介绍新能源汽车的动力模式等知识,现场试乘试驾等产品体验环节,使不同用车需求群体深度体验绿色出行的便捷、低碳与环保。

据市机关事务中心有关负责人介绍,在市委、市政府的高度重视下,我市大力推广公务用车配备更新使用新能源车并初显成效。2022年,在全市党政机关、事业单位配备更新公务用车中,新能源车占比已达86%,2023年的新能源车配备占比还要更高。该负责人说,我们倡议全市机关单位和公职人员率先购买、使用新能源汽车,助力形成绿色出行、低碳生活的社会风尚。

据了解,近年来,我市公共机构能源资源节约工作取得了积极进展,1家单位获评全国“公共机构能效领跑者”称号。成功创建14家国家级、20家省级节约型公共机构示范单位。494家单位建成“国家级节约型机关”。②16

### 以务实举措推动机关运行保障工作上台阶

本报讯(记者王晨)5月12日,河南省机关运行保障工作调研座谈会在我市召开。省机关事务管理局党组成员、副局长赵荣辉出席会议并讲话。

赵荣辉一行先后到市行政服务中心公共机构节能平台、公务用车服务和监控平台、机关餐厅等处进行观摩。赵荣辉一行对我市加强机关节约能源资源管理,不断倡导公共机构干部职工养成绿色办公、绿色低碳的工作和生活方式以及贯彻落实好《河南省机关运行保障条例》(以下简称《条例》)的务实举措充分肯定。

座谈会上,来自全省各地的机关事务管理局(中心)分别就贯彻落实

好《条例》的具体做法作交流发言。会议指出,《条例》是我省首部机关运行保障的地方性法规,《条例》的颁布实施对于加强和规范我省机关运行保障工作构建集中统一、权责明晰、协同高效的机关运行保障体制,提高机关事务治理能力和治理水平现代化,具有重要意义。

会议强调,要增强主动性,强化机关事务管理部门的职责和职能,以务实举措推动机关运行保障工作上台阶。在机关运行保障工作的职责、机制以及监督检查和法律责任方面做细做实,确保《条例》落地落实,不断推动机关事务工作高质量发展。②16

### 省“新时代宣讲师”志愿服务队走进川汇区

本报讯(记者韩志刚 通讯员王龙)5月11日,由省文明委组建的河南省“新时代宣讲师”志愿服务队到川汇区开展宣讲志愿服务活动,旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神以及省十一届四次全会精神。

活动现场,信阳涉外职业学院党委书记、河南中医药大学教授、硕士生导师,河南省委理论宣讲团成员、河南省“新时代宣讲师”刘保庆以《概要·精要·纲要——党的创新理论天天见日日新》为题作了一场精彩的专题辅导报告。刘保庆用朴实生动、深入浅出的语言,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想概要、习近平新时代中国特色社会主义思想概要、新时代中国特

时代坚持和发展中国特色社会主义思想纲要三个方面,全面系统解读了习近平新时代中国特色社会主义思想,宣讲深入浅出,内涵丰富,逻辑严谨,思想深刻。

大家纷纷表示,报告理论性强、针对性强、操作性强,对深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想有极大的启发,对深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想有极大的帮助。要围绕报告,认真学习、深入思考,消化吸收、学以致用,真正把党的二十大精神转化为干事创业的实际行动,更好地为川汇区经济社会发展担当作为、积极奉献,为“五个川汇”建设作出新的更大的贡献。①2

### 情暖护士节 全市 22 名护士被表彰

本报讯(记者刘昂)5月12日是国际护士节。在5月11日举办的“2023 周口最美护士”颁奖典礼上,10名“周口最美护士”、12名“周口优秀护士”和1个“周口最美护理团队”受到表彰。

据悉,本次评选活动由市委宣传、市卫健委、周口广播电视台联合主办,旨在致敬白衣天使,弘扬南丁格尔精神。

经过组委会层层选拔,周口市妇幼保健院新生儿重症监护室护士长马亚华、项城市第一人民医院消化内科护士长尹华丽、周口市中医院儿科护士长卢平、沈丘县人民医院急诊科护士长李勤勤、西华县人民医院急诊科护士长张莉、周口市第一人民医院主管护师张山山、

周口市中心医院护理部副主任陆金平、扶沟县人民医院一病区护士长贺智慧、太康县第二人民医院护士长程慧杰、周口市眼科医院眼底病科护士长韩苗苗被评为“2023 周口最美护士”。

郸城县人民医院王兰、周口市第二人民医院刘尧溪、周口东新医院李继霞、鹿邑县人民医院李莹、周口市人民医院何娟、郸城县中医院邱新、周口市传染病医院张艳菲、周口骨科医院张智慧、周口市中心血站承金霄、沈丘县人民医院周静、周口市第一人民医院周翠萍、项城市中医院赵香被评为“2023 周口优秀护士”。

周口市眼科医院护理团队被评为“2023 周口最美护理团队”。②18



近期受天气影响,我市麦田湿度较大,极易发生病虫害,为确保粮食安全,日前,中原农险周口市分公司投入近百万元,协助地方政府在淮阳、项城等7个县区同步启动冬小麦“一喷三防”工作。2022年以来,中原农险周口市分公司共计为近51万户农户提供风险保障超过100亿元,累计支付赔款近1.4亿元,帮助29万多户次农户快速恢复生产生活。图为5月11日,中原农险周口市分公司工作人员在项城市南顿镇高洼行政村对“一喷三防”作业进行现场指导。

记者 刘俊涛 摄

### 创建全国文明城市进行时

## 临港开发区：“创文”成果进校园 课桌板凳换新颜



图为李埠口小学教室书桌板凳新旧对比

记者 宋风文/图

园内干净整洁,社会主义核心价值观、创建文明城市、创建文明校园等宣传栏生动醒目,教室内宽敞明亮,学生们均已用上了崭新的书桌板凳。

据当地教育部门负责人介绍,近年来,通过市、区两级不断推进义务教育均衡发展,对全区义务教育学校硬件设施进行优化改造,校园环境得到很大提升。

去年8月下旬,时任周口港区党委书记孙鹏率区领导班子成员和相关部门负责人晨查创文工作区时发现了部分学校课桌板凳陈旧问题,当即指出,能不能让辖区所有农村学校的孩子们都用上和城区学校一样

的课桌板凳?随后召集相关人员研究,决定为李埠口办事处中小学更新新的课桌板凳。“以推进创文工作为契机,尽快给孩子们换上舒适的课桌板凳,成为大家当时最想解决的一件大事、实事。”该负责人说。

随后,原周口港区管委会以舒适、耐用、价低、环保为标准,经过多方考察,找到生产厂家,投资近100万元,为李埠口办事处中小学购买了2500套课桌板凳及100套讲桌,2022年9月开学后,发放到了各个学校。

李埠口小学教师秦妮告诉记者:“新更换的桌椅可以调节高度,更加轻便安全,能够满足不同年龄

阶段学生的学习需求,帮助学生端正坐姿,改善学习条件。新更换的讲桌外观大方,功能设计合理,使用方便,也为教师创造了更好的教学环境。”

周口临港开发区教育文化局副局长康颖表示,为辖区中小学生学习更新课桌板凳,是临港开发区推进创建全国文明城市,大力开展校园文明创建活动,不断改善办学条件,让群众真正享受到创文成果的具体体现。下一步,要持续完善学校信息化建设长效机制,加大基础设施投入,改善办学条件,为推动义务教育优质均衡发展,打造周口教育强市作出应有的贡献。②16

## 市委组织部开展志愿服务活动助力“创文”

本报讯(记者杜林波)为贯彻落实习近平生态文明思想,引导党员干部牢固树立绿色生态环境意识,助力全国文明城市创建,5月12日下午,市委组织部、市委编办、市委老干部局、市大铁牛志愿服务队

联合开展“守护沙颍河 我们在行动”志愿服务活动,以实际行动保护母亲河,传播绿色文明理念。

活动中,60余名志愿者身穿红马甲,随身携带夹子、垃圾袋等工具,沿着沙颍河展开行动,对河岸边的塑

料袋、饮料瓶和纸屑等垃圾进行拉网式清理,同时,打捞漂浮在水面上的树枝、树叶、白色垃圾。志愿者们充分发挥不怕脏、不怕苦、不怕累、不怕累的精神,用辛勤的服务换来母亲河焕然一新的面貌。

通过此次志愿活动,志愿者们以实际行动为沙颍河两岸环境保护尽了一份绵薄之力,进一步提高了广大群众保护生态环境的意识,弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。②15

## 淮阳区：推进移风易俗 唱响文明乡风时代乐章

本报讯(记者苑美丽)“树新风,改陋习,党的提倡人喜欢;婚丧嫁娶要简办,勤俭持家要牢记……”近日,一段关于移风易俗的快板书,正在淮阳区白楼镇新时代文明实践所传唱,村民们的吹拉弹唱纵比比不上大城市的专业演出团队,但大家脸上的笑容、周围热闹的气氛足以让人感受到他们的满足与幸福。

近年来,淮阳区坚持多措并举,

倡树文明新风,持续推进移风易俗,在广大农村唱响文明乡风时代乐章。目前,区内467个行政村实现了新时代文明实践站全覆盖,各行政村坚持以新时代文明实践站、乡村文化广场为阵地,以志愿服务为主体,组织现身说法、巡回宣讲、文艺汇演等群众喜闻乐见的实践活动,揭示封建迷信的危害,引导群众自觉崇尚科学、抵制迷信。

除此之外,淮阳区结合“五星”支部创建工作,强力推进移风易俗。区内各村根据实际情况,制定“一约五会”(村规民约,红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会、孝善理事会)制度,以“一约五会”等群众性自治组织为抓手,把社会主义核心价值观、移风易俗融入百姓看得见、听得懂的“土规定”和“土口号”中,让“小规

约”成为群众办理婚丧嫁娶事宜的“硬杠杠”。“俺村利用闲散的集体用地,打造了乡村大食堂,村民婚丧嫁娶有了新去处,也避免了攀比心理,村民在乡村大食堂办的红白喜事有300多场了,帮助大伙儿省了不少钱,乡村风气也得到了改善。”淮阳区刘振屯乡曹李集村村民曹新胜如是说。②15

### 身边变化



5月12日,周口高速交警支队一大队民警在宁洛高速服务站向入市车辆发放宣传传单,提醒大家争做“文明好司机”。记者 刘俊涛 通讯员 郭利军 摄

### 反光镜



5月12日,记者在湘江路采访发现,道路边部分围栏上的宣传广告有破损现象,亟待更换。记者 刘俊涛 摄

## 我市举办科普讲解大赛

本报讯(记者田亚楠 通讯员李雪净)5月11日,由周口市文明办、市科技局、市教体局、市卫健委、市科协共同主办,以“热爱科学 崇尚科学”为主题的2023年度周口市科普讲解大赛暨河南省科普讲解大赛选拔赛在河南科技职业学院图书馆举行。

本次大赛分为成人组和少年组,共计65人报名参赛,年龄跨度7岁

至45岁。比赛采用自主命题的方式,讲解主题涵盖生命健康、先进技术、碳达峰碳中和、食品安全、消防安全、自然环保、智慧城市、天文地理等。

“你知道向日葵为什么总是向着太阳吗?你知道冰淇淋为什么会冒气吗?”比赛现场,选手们围绕科普主题,利用PPT、视频、实物展示、现场和观众互动等方式,结合生活中的科

普案例和社会热点,通过声情并茂的演讲,用通俗易懂的语言,把深奥枯燥的知识变得生动有趣、浅显易懂,给观众带来了一场精彩纷呈的视听盛宴。

不少科普讲解创意十足,现场观众掌声不断。科普讲解《布洛芬治头疼,会用力才能不头疼》演讲者用生动的语言,借助道具,以快板的方式结尾,让观众更直观地了解怎样正确

使用退烧药小知识。《八戒戒烟记》采用角色扮演的方式,演讲者在欢快轻松的氛围下将摄入糖过量的表现和危害一一讲解,让观众了解在生活中应正确、均衡食糖。

经过激烈角逐,评委根据演讲内容、表达效果、整体形象三个方面进行评分,分别对成年组和少年组评出一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖。②18